

DOBROGEA JUNEA

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA—INDEPENDENTA, ZILNICA

Director: CONST. N. SARRY

ABONAMENTE Pe un an... Pe jumătate an... REDACTIA SI ADMINISTRATIA Str. D. A. Sturza No. 2 CONSTANTA

Abonamentele se platesc dupa tar! Manuscritele nu se inapoiesc! Telefon 9/21

DOBROGEA DOBROGENILOR

Noul Guvern

Cu toate ca i s'a zis ca ar fi "de circumstanta" si ar se prevedea o scurta durate, totusi socotim oportu sa ne oprim un moment a teoijunea asupra compozitiei celui dintai cabinet al d-lui Tache Ionescu.

brogenilor o sollicitudine exceptionala. Deputat in actualul parlament, d-sa s'a evidențiat ca un excelent debater cu Ocazia volării legii pentru infiintarea subsecretariatului minoritatilor si ca un legiului cu adanci si solide cunoastințe asupra provinciei noastre, in întocmirea legii pentru organizarea Dobrogei Noue.

Am tinut să le amintim toate acestea, ca o nouă dovadă, că Dobrogenii nu uită binefacerile ce li se fac, fie acestea cu orice scop. CONST. N. SARRY

Ultimele știri politice

Buc. 24 Dec.— Gruparea transilvăneană din partidul generalului Averescu refuză să se alize campaniei împotriva Coronei. El se declară dinaintea și cer urgenta clarificare a situației.

Se afirmă că frantașii politici au luat cunoștință că liberalii refuză să dea un eventual concurs ori-cărui guvern neutru.

Condacerea blocului constituțional de către d. Matei Cantacuzino nedând roadele așteptate, șeșta va fi dată unui ardelean, sau d-lui Flondor.

Comitetul partidului țărănesc a hotărât în unanimitate să nu admită nici un fel de relațiuni cu partidul popularul.

Interview-express cu noul prefect de Durostor

Intâmpierea a făcut să întâlnesc la ministerul de Interne pe noul prefect al Județului Durostor, d. Aurel Vupe căruia solicitându-l un interview pentru ciltorii noștri, d-sa răbândind ca todeauna, m-a răspuns: Interview-uu, simplă convorbire—da.

Intrebându-l care va fi programul d-sale de lucru, d-sa îmi spuse: — Am răspuns la dorința d-lui I. Cărnărescu de a merge la Durostor pentru a face administrație și numai administrație. Este o lucrare sămănătoare și românească începând de actualul ministru de interne, de când fusese prefect al aceluia district, pe care mă voi sili să o continut.

Decamdă înțin și lemne pentru populație. Voi cereți și soluționa grabă și în mod radical neajunsurile ce îndură populațiunea musulmană și bulgară din partea locului.

— Dar cu amăltunimile ce s'ar fi produs la localitate cu ocazia numirii d-voastră? — On ne pent contenter tout le monde et son père— a fost răspunsul noului prefect al Durostorului, grăbit să se vadă cu o oră mai devreme la noua sa reședință. L. M.

D-l avocat Al. Gherghel își are biroul și locuința pe str. Unreii No. 7.

Discuții libere

Umbatul cu z'ntăi de către preoți

In legătură cu credința noastră strămoșească, la poporul românesc găsim o mulțime de obiceiuri creștinești, practicate de vreme îndelungă, la diferite ocazii și împrejurări din viața omului,—obiceiuri cari au slăbit între nimice principiiile credinței creștine, ci din contra, conștința religioasă e menținută și înfățișată prin aceste obiceiuri.

poporul, făcut ar fi imposibil de suprimate. La fel am putea spune și despre botezul de la începutul trecutului, umbatul practicat de atâta vreme de către preoții noștri din toate ăngăniurile țării și cu atâta regularitate, în căl cu greu s'ar putea lipsi credința de acest serviciu.

Documente ale vremii

Parlamentarii basarabeni, fără deosebire de culoare politică, s'au întrunit zilele acestea la un banchet, pentru a sărbători pe arhiepiscopul lor Gurie. Cu această ocazie s'au făcut din partea reprezentanților tuturor grupărilor declarațiuni categorice în sensul unei solidarități comune, împotriva invaziunii și amestecului elementelor străine de provincia lor în treburile baze abene.

RETEVEBIE O telegramă... pe cea

Se cunoaște textul telegramii de venință clasică: „Soșesc mâine, președinte camera votată”.

Convorbire cu noul ministru de interne

Mă primește, imediat ce m'am așezat, desl o mulțime de alii lume aștepta această favoare. —Numirea d-voastră în minister— începutul eu — a fost sântulă cu o deosebire satisfăcătoare de Dobrogeni, cari văd la persoana d-voastră pe ministrul lor, pe care îl așteptă și-l doresc de atâta vreme și de care leagă cele mai frumoase și mai îndreptățite speranțe.

Note UN OM

Când va, departe, într'un colț necunoscut al pământului Dobrogei, am cunoscut pe un copil-andru voinic în o lumină ce mi-am reamintit-oaseară în mijlocul unui cerc de lume veselă și bine dispusă. L'am oștat atunci, în dimineața cea plină de lumină și aer primăvăratic.

Noul program al guvernului

Buc. 24 Dec.— Se afirmă oficial că guvernul a destăinat definitiv regimul permisiv. Nu se va mai acorda decât năc un fel de permis în afară de cele deja acordate cari vor fi respectate.

Exportul cerealelor

Buc. 24 Dec.— Direcțiunea căilor ferate române studiază în nou program de activitate în vederea exportului de cereale prin portul Constanța. Delegatul Nicolaeșcu trimis la Constanța în acest scop s'a înapoiat ieri în Capitală.

Atentatul din Atena

Atena 24 Dec.— Un atentat a fost săvârșit de către mai mulți invalizi veneliștii în contra unor persoane din comitetul pentru ajutoarea invalizilor. Amiralul Condariotis care tocmai șeșea din biroul său, a fost grav rānit de a glonte. Doi atentatori au putut fi prinși. S'au început cercetari.

MĂSURI pentru relucarea navigației între Salina și Brăila

Înubunătățind-se timpul, comisiunea europeană Dunărea și luet dispozituni pentru relucarea navigației între Salina și Brăila, prin spargerea ghețurilor cu dragele Sanderson și Kull, cariau pornit astfel în anul Dunării. Se mai așteaptă sosirea din Constantinopol a două mari spărgătoare de ghețuri angajate de armatori văpoarelor prinse de ghețuri pe Dunăre.

Amânarea depunerii declarațiunilor

Buc. 24 Dec.— Termenul pentru depunerea declarațiunilor va fi din nou prelungit. El va corespunde cu închiderea operațiunilor comisiunilor de recensământ.

In fine...

Podul peste Borca a fost în fine... dal circulației, înghad nenorocita provincie dobrogeană cu restul țării. Părđăntul de viscol ne-a jucat feste și a întrerupt proiectul banchet, căci în deviz era prevăzut și costul lui pentru săltea... încămuri. Oficialități, președ, etc. ba și simandicosi cu discursuri preghăite, toate au fost fixeze dinainte, dar nu s'a prevăzut că e posibilă și o schimbare de guvern. Alții poale vor inaugura terminarea lucrărilor podului și se vor înveseli că nu scăpă și de cei ce au pus atâta grabă, că li avem în fine... gata numai după un an și jumătate mai târziu, decât ar fi putut fi!

Pe noi constănenți nu ne împotrăci ce persoane politice au luat parte la inaugurare, sau dacă îndeplinec, cu sau fără rost, formalitățile impuse de protocol; noi suntem bucurăși că ceace trebuia făcut, s'a făcut și fiecare comerciant și industriaș alif va și și să-i facă calculul la întreprinderilor sale. Nu va trece mult timp și schimbarea mult dorită va surveni dela sine; orașul nostru va eși din toropeală și începea de până acum,—aceasta este firesc. Influența va apăra, noua slore de lucruri și asupra larelor orientalizate a locuitorilor acestrei provincii? Este o munășă timentă să schimbăm pe om din fire, dar să-l îndreptăm spre o acivilitate altăzică, spre a îmbrășta dintr'oșdăși interesele personale și acei general, această este o chestiune la care trebuie să ne găndim serios și poate este chiar locul a se constitui „Liga pentru propășirea Dobrogei”.

Dela Curtea cu Jurați

Erī a venit spre judecare înaintea Curții cu Juri din localitate, procesul indiziator Rusan Șu lile, Panăit Dobre, Tudor Marin, Ștefănescu, Derlyvs Ismail, Islam și Amel Ismail Ibrahim, toți din comuna Lipița, satul Costogea.

Cel 3 dintăi, acuții de lovituri cari au cauzat moartea lui Ismail Ibrahim, iar ceilalți, acuții pentru lovitrea celor dintăi. Curtea a fost compusă din d-nii Marcovici, președinte și d-nii judecării Ștefănescu și Alexandrescu, membri. Foliulul ministerului public, era ocupat de d. procuror general Atanase Dumitrescu. După citirea actului de acuzare, se dă euvăntul reprezentanțului ministerului public, care timp de două ore, a schilat istoricul faptelor, din cari reese că, în noaptea de 7 Noembrie 1920, în-oșpeții anșpici de băuțură, s'au luat la bălea, după care s'au desparțit pentru a se duce la cerece acasă. Nu se cunoce împrejurările prin cari acesta după jumăteala orei dela primul șeodă, s'au întâlnit pe străzile salului, unde s'au luat din nou la bălea, când victima Ismail Ibrahim, a fost lovit la cap, provocându-i-se mai multe leșuni, dintre cari una moartea. Apărarea reprezentată pentru cel trei dintăi, prin maestrul căvântului și decan al baroului, d. Ion N. Roman, cum și eminentul penalist N. Simionescu; după o pledoarie de aproape două ore, a șpuloarat în toată actul de acuzare, erind o admoșteră favorabilă inculpăților. Celalți doi acuții, au fost apărăți de d. avocat N. Magrin, care a șeas în evidență legitima șpărare a inculpăților, a căror vinăoșie după ar exista, nu ar fi de competiția jurașilor, ci de judecatoriya de oșod, întrucât totul se rezună la o simplă conștințe. Jurași, după o deliberare de 30 minute, a șeas un verdict negativ, în baza căruia Curtea a achitat pe toți inculpății.

Dela Parchet

Parchetul tribunașului local a deschis arșione publică contra următoarelor persoane: Vasile Șerban, Ivanov Petru Crafotei, Tija Ojleca, Panăit Dumitrescu, Gărlon Tanases, Vasile Dumăștră, Ali Ismail Adul, și Isăcan Anel toți din Constanța, pentru furț.

Miran Menășian tot din Coșă pentru răbire gravă, Moise Munteanu din Anătoșie pentru lovitura, Nicolae Rotarușu comisar din Cernăuța pentru abuz de putere, Ioan Purăștră C. Dinăreș, S. Răvăniescu, M. Șavu, Ion Constantin și Nă Cărnă și Gh. Ionescu și Ștrușbu toți din Constanța, pentru lovitrea reciprocă, Florica și Floareza Ionescu din Constanța, pentru distrugerea și insulță Greșu Ștefan, Nicolae și lile Meșcanu toți din Măgdășiuș pentru furț.

Dela Consiliul de Război

Erī, au venit spre judecare înaintea consiliului de război al corpului 5 armată, președinte de d. colonel Nicolaeșcu, următoarele procese: Soldatul Moise Șebi Simion din regimentul 5 cavalerie și soldatul Neagu Tache din regimentul 75—76, ambii acuții de greșiere la înamic în timpul de război. În urma unui reșchizor bine susținat de d. căpităn Dumitru Constantin, consiliul după o deliberare de 30 minute a șeas o șentință prin cari ambii au fost condamnați la câte 5 ani încașoare.

Toi erī a fost condamnat la un an închisore Efilime N. Petrescu din comuna Birădișion Jid Durostor contravenienț la legea șpasporturilor și Hristu Pricol din acelaș jid pentru acelaș fapt, la 200 lei amandă și 10 zile de șpagăburi către stat. Celelalte procese au fost amānate din cauza neîndeplinirii de procedură.

Aur și arginț și orice fel de bijuterii vechi, cumpără și plănește bine cașoraciăria ȘA-PIRA.



INFORMATIUNI

Se știe că preot. l-deputat Grigorescu legând cele mai bune speranțe...

D-l S. Anstian Teodorescu, fostul șef al democraților tulcești...

D. Ivanovici Luca, comisar ajutor special al I. delegației de siguranță...

D. Teodorescu-Velahu, avocat, continuă a da consultații juridice...

Prostituția.—Au fost arestate serviciarele Mariora Dumitrescu și Sabina Anula...

Prinderea unui condamnat.—Agenții siguranței, au arestat oarecăr pe individul Lepăduțu Grigore...

Circulația pe c. l. r. pe distanța Constanța-Bazargiu, core fusese întreruptă...

Ministerul de industrie și comerț a cerut primăriei locale o dare de seamă...

Ministerul mușcel, a luat dispozițiunea de a înființa în orașul nostru, un birou pentru plasarea muncitorilor.

Damașul Anagnosti retrăgându-se din serviciile ce ocupa la Casa lui Velisarato...

D. Octavian Popa, secretar-contabil al corporațiunii meserieșilor din Turcia...

Peatra aprovizionarea comunei Turcia cu lemne de foc, primăriei acelei oraș...

Cercul Cultural din Turcia, caudat de energicul rector școlar D. Nicolae Dinulescu...

Sânătate deplină se poate obține numai la Băile Mor derne.

D. Constantin Georgescu-Valea saună o a doua inspecțiune a lucrărilor comisiunii...

D. prefect al Județului Caliacra a propus guvernului ca trei dia comunei aliate la sudul plășii...

Începând de astăzi seară, la școala normală din localitate încep obișnuitele șezători literare.

Statal negustoresc din localitate, a luat următoarea deciziune:

Toate autoritățile, societățile, comitetele sau persoanele particulare, cari vor să obțină concursul negustorilor și industriașilor...

Acel negustori și industriași cari vor trece peste această deciziune, pe lângă că nu vor avea nici un sprijin din partea Statului...

DIN ORAȘ

Prostituția.—Au fost arestate serviciarele Mariora Dumitrescu și Sabina Anula...

Prinderea unui condamnat.—Agenții siguranței, au arestat oarecăr pe individul Lepăduțu Grigore...

Un POM de CRACIUN se poate câștiga cu 20 lei. Acest pom a fost dăruit Societății Asistența Publică...

Aducem la cunoștința onorabilor noastre clienți că birourile Reprezentanței generale a Societății noastre...

În localitate mai funcționează trei agenții principale conduse de d. Const. N. Serry...

„AGRICOLA” Soc. Anon. de Asig. Gen. 2043-3

Duminică 25 Decembrie, ora 10 a. m. se va oficia în biserica Adormirea Maicii Domnului...

S'a pierdut o căleșă cu pâr cafetana, la piept o pală albă, toate pictoare până la unghii...

La Tulcea cameră mobilată de închiriat în persoană singură. Str. D. Sturza Nr. 9.

Corpul de contabilitate aritmetică și Raport contabil Secția Constanța Incunoștințare

D-nul Păcură Strumachi, procurier și contabil la d. Tulea Weissbach...

D-nul Arnold Birabaum, comerciant, domiciliat str. Carol No. 46...

D. Lazăr Bercovici, procurator general al casei George I. Georgescu...

Se aduce la cunoștința tuturor care ar avea vre-o opunere de făcut...

Pentru Sf. Sărbători magazinel „Voaleta” din str. Piața Independenței 10...

D. I. Teodorescu-Velahu, avocat, continuă a da consultații juridice...

L. N. DRAGHICI AVOCAT Consultații: 8-9 dim. la Banca Românească TULCEA

AVOCATUL NICOLAE ROSCULET

S'a mutat din Mangalia în Constanța, Strada Mihai Viteazul No. 18

TRAIAN CONSTANTINESCU Avocat al Statului Fost judecător trib. Constanța

DUMITRU TIMBAȘ Avocat Str. Alex. Lahovari No 6 CONSTANȚA

Verificări de împaneri Apelor Fiscale

Soler mecanic supus francez, vorbește limba română, franceză, engleză, rusă și spaniolă...

Tânăr funcționar cunoscând contabilitatea și corespondența română și franceză...

S'a pierdut un portoneau de piele roșie cu diferite acte, între „Imperial” și „Grand”...

De vânzare imediat lotul 2, careul lotul 308, lotul 3, careul lotul Dumitrescu...

De vânzare un cepcu nou în 2 rânduri de roți cu cauciu și una pereche hamuri elegante.

Femeie pricepută la gătit și spălat, dorește ocupație ca ziua la familie bună.

De vânzare un loc de casă în suprafață de 800 m. p. str. Carol colț cu M. Coletu.

Depou de lemne de stejar Str. Mihai Viteazul 36

Esență tare 60 lei sută kgr. Transportată la domiciliu

Vizitați Magazinul de Coloniale G. Robovici din str. Costachi Negri 12

Fa Istvan Autorul marilor monumente ale eroilor dela Adamclisi și Certavoda...

G-I Dr. Urdăreanu & Specializat la Paris pentru boale de ochi și urechi

Frați Ion și Gh. C. Bandu Str. V. Lupa No. 23 (Cartier)

L. N. DRAGHICI AVOCAT

AVOCATUL NICOLAE ROSCULET

SOC. DE COMERȚ EST EUROPEANA din Viena cu Sucursala în București

BLANK (Catran) „AMERICAN” CARBOLINEUM CARTON ASFALT

Sucursala Marilor Magazine de Manufactură și Galanterie V. MISSIR FII & Cle S. A.

De vânzare imediat lotul 2, careul lotul 308, lotul 3, careul lotul Dumitrescu...

Femeie pricepută la gătit și spălat, dorește ocupație ca ziua la familie bună.

De vânzare un loc de casă în suprafață de 800 m. p. str. Carol colț cu M. Coletu.

Depon de lemne de stejar Str. Mihai Viteazul 36

Parfimerul Curții Regale A Sosit LA ȘAPIRA

Dr. I. Aldea Strada Dorobanților No. 35

Se aduce la cunoștința Onor. public că vechiul și cunoscutul Hotel „STEFLEA”

La C. I. BANDU Str. Moldovei No. 5

Se vinde Băutura Naturală și Effine cu amănunt în prețuri de engros

Byron Steamship Company. Ltd. Linie regulată și rapidă CONSTANTA DIRECT NEW-YORK

Eftinătate! Promptitudinea RECONSTRUCTIA DOBROGEANA

Vizitați Marele Magazin de Băutura spirtoase și diferite VINURI „LA TREI FRĂȚI”

„KANDIA” Cea mai mare fabrică de bomboane și marmeladă

VIZITAȚI Restaurantul Gărei Medgidia

VIZITAȚI Marele Magazin de Coloniale și Delicatese Str. Carol „LA MINERVA”